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บทที่  4 
ผลการวิจัย 

 
 ในการทําวิจัยเกี่ยวกับการพยากรณความตองการและการประยุกตใชระบบการวางแผน
ความตองการสินคาคงคลัง มีจุดประสงคเพื่อใหเกิดความสมดุลของปริมาณสินคาคงคลัง คือไมให
มีสินคาคงคลังเกินความตองการแตยังสามารถตอบสนองความตองการของลูกคาอยางเพียงพอใน
เวลาท่ีตองการ ดังนั้นหากมีการวางแผนความตองการวัสดุท่ีถูกตอง จะชวยใหการวางแผนและ
ควบคุมสินคาคงคลังมีประสิทธิภาพ ท้ังยังชวยลดตนทุนคาใชจายท่ีเกี่ยวกับสินคาคงคลังอีกดวย
โดยในบทนี้ไดสรุปผลการวิจัยออกเปน 6 สวน คือ 4.1 การแบงประเภทของสินคาคงคลังเปนหมวด 
ABC 4.2 การพยากรณความตองการสินคา 4.3 การคํานวณหาปริมาณส่ังซ้ือท่ีประหยัด 4.4 การ
คํานวณหาจุดส่ังซ้ือ 4.5 การวางแผนการส่ังซ้ือและการเปรียบเทียบตนทุนรวม 4.6 สรุปการ
ประยุกตใชโดยรายละเอียดของแตละสวนแสดงดังตอไปนี้ 

 
4.1 การแบงประเภทของสินคาคงคลังเปนหมวด ABC 
 ผลการควบคุมสินคงคลังโดยวิธี ABC Analysis สามารถสรุปไดดังตอไปน้ี จากการ 
จัดขอมูลสินคาเฉพาะสินคาคลังจัดเก็บวัสดุของผลิตภัณฑท่ีเปนเคร่ืองดื่มเนื่องจากมีมูลคา 
สินคาคงคลังสูง โดยมีจํานวนสินคาคงคลัง จํานวน 226 รายการและมีมูลคาการขายตอปท้ังส้ิน 
21,431,987.40 บาท นํามาใชในการจําแนกความสําคัญของสินคาสําเร็จรูป โดยใชเทคนิคการแยก
กลุมตามความสําคัญ (ABC Analysis Technique) ดังท่ีแสดงในตารางท่ี 4.1 จะพบวาสินคาคงคลัง
กลุม A มีปริมาณยอดขายสินคาประมาณรอยละ 65.41 ของมูลคาการขายท้ังหมด สินคาคงคลังกลุม 
B มีปริมาณยอดขายสินคาประมาณรอยละ 24.91 ของมูลคาการขายท้ังหมด และสินคาคงคลังกลุม 
C มีปริมาณยอดขายสินคาประมาณรอยละ 9.66 ของมูลคาขายท้ังหมด 
 สรุปผลการควบคุมสินคาคงคลังโดยวิธี ABC Class ดังนี้ 

A Class มีจํานวน  34 รายการมีมูลคาการขายรวมท้ังส้ิน 14,018,230.70 บาท 
B Class มีจํานวน  75 รายการมีมูลคาการขายรวมท้ังส้ิน   5,344,102.61 บาท 
C Class มีจํานวน 117 รายการมีมูลคาการขายรวมท้ังส้ิน  2,069,654.10 บาท 
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ตารางท่ี 4.1 สรุปผลการจัดกลุมตามความสําคัญของมูลคาการใช โดยใชเทคนิค ABC Analysis  
 

กลุม จํานวนเคร่ืองดื่ม 
(รายการ) 

จํานวนเคร่ืองดื่ม 
(%) 

มูลคาการใช 
(บาท) 

มูลคาการใช 
(%) 

A 34 15.04 14,018,230.70 65.41 
B 75 33.19 5,344,102.61 24.91 
C 117 52.77 2,069,654.10   9.66 
รวม 226 100 21,431,987.40 100 

 
4.2 การพยากรณความตองการสินคา 
  จากการนําขอมูลยอดขายสินคาตัวอยางกลุม A มาทําการวิเคราะหหาคาปริมาณความ
ตองการสินคาโดยใชโปรแกรม MINITAB โดยทําการทดลองวิเคราะหหาคาท้ังหมด 4 วิธี เพื่อ
เปรียบเทียบผลลัพธการพยากรณจากคาเฉล่ียเปอรเซ็นตความคลาดเคล่ือน (MAPE) ท่ีตํ่าท่ีสุด โดย
ผลของคาพยากรณท่ีไดทดลองและอธิบายวิธีทําอยางละเอียดไวแลวในบทท่ี 3 แตเนื่องจากสินคา
กลุม A มี 34 รายการซ่ึงใหคาเฉล่ียเปอรเซ็นความคาดเคล่ือน (MAPE) แตกตางกันในวิธีการ
พยากรณแตละวิธีดังนั้นผูวิจัยจึงใชผลคาเฉลี่ยเปอรเซ็นตความคาดเคล่ือน (MAPE) แตละรายการ
และแตละวิธี มาหาคาเฉล่ียของคาเฉล่ียเปอรเซ็นความคาดเคล่ือน (MAPE) อีกคร้ังหนึ่ง ซ่ึงจะได
ผลลัพธเปนคาเฉล่ียของคาเฉล่ียเปอรเซ็นตความคาดเคล่ือน (MAPE) นั้นจะแสดงในตารางท่ี 4.2 
 

ตารางท่ี 4.2 คาความคาดเคล่ือนของการพยากรณท้ัง 4 วิธี 

 

Result 
Method 

Moving Average 
(length = 3) 

Single Exp. 
Smoothing        

Double Exp. 
Smoothing  

Winter (length = 4)   

MAPE 9.28 8.28 18.66 11.33 

MAD 4.33 3.97 4.23 5.35 

MSD 96.63 78.68 88.22 156.47 

 
 จากตารางแสดงผลการทดลองการพยากรณเปรียบเทียบคาเฉล่ียของการเบ่ียงเบน 
ของขอมูลท่ีพยากรณแตละวิธีกับขอมูลท่ีเกิดจริง จะเห็นวา การพยากรณดวยวิธีปรับเรียบแบบ 
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เอ็กซโปเนนเชียล (Single Exp. Smoothing) ใหคา MAPE MAD และ MSD ตํ่าสุด ในท่ีนี้เราเลือก
วิธีปรับเรียบแบบเอ็กซโปเนนเชียล (Single Exp Smoothing Method) ในการพยากรณยอดขาย
ลวงหนากับสินคากลุม A เนื่องจากใหคาเฉล่ียของคาความคาดเคล่ือนท่ีตํ่าท่ีสุด สามารถสรุปคา
พยากรณตอเดือนไดดังตอไปนี้ 

 

ตารางท่ี 4.3 สรุปจํานวนพยากรณตอเดือน สินคากลุม A 
 

ลําดับ รหัสสินคา 
คาพยากรณ ตอเดือน 

(หนวย) 
1 253700 245 
2 210103 96 
3 258227 205 
4 245209 146 
5 234743 67 
6 210101 43 
7 205203 41 
8 236001 106 
9 202101 70 
10 258200 141 
11 240710 11 
12 227329 147 
13 260109 29 
14 224001 109 
15 203102 59 
16 243004 18 
17 202202 42 
18 262103 16 
19 227330 93 
20 212101 24 
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ตารางท่ี 4.3 (ตอ) 
 

ลําดับ รหัสสินคา 
คาพยากรณ ตอเดือน 

(หนวย) 
21 202205 18 
22 228113 21 
23 205502 18 
24 203216 21 
25 203207 27 
26 262104 18 
27 236543 19 
28 260202 297 
29 260110 21 
30 234492 11 
31 224002 21 
32 211117 12 
33 222585 16 
34 243009 21 

 
4.3 การคํานวณหาปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด (Economic Order Quantity) 
 ผูวิจัยไดนําคาท่ีไดจากการพยากรณปริมาณความตองการที่จะเกิดข้ึน ( d ) นํามาหาวา
จะส่ังซ้ือคร้ังละเทาไรที่จะทําใหตนทุนรวมคงคลังตํ่าท่ีสุด ผูวิจัยจึงนําวิธีการหาปริมาณการส่ังซ้ือท่ี
ประหยัด (Economic Order Quantity: EOQ) มาใชในการควบคุมระบบคงคลังใหเหมาะสม ปริมาณ
ท่ีคํานวณไดจะออกมาในรูปของจํานวนการส่ังซ้ือของสินคาท่ีเปนเคร่ืองดื่มแตละรายการ แต
เนื่องจากสมการหาจุดส่ังซ้ือและสินคาคงคลังสํารอง (Reorder Point and Safety Stock) ไดกําหนด 
คาสมการเปนตอเดือน ดังนั้นผูวิจัยจึงไดกําหนดคาสมการหาปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด 
(Economic Order Quantity: EOQ) เปนตอเดือนเพราะจะไดผลการคํานวณท่ีตรงกันดังนี้  
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 EOQ หรือ Q*  =       HAd /2  (4-1) 

 d         =      ปริมาณความตองการของสินคาคงคลังตอเดือน 
 A        =      ตนทุนในการส่ังซ้ือสินคาแตละคร้ัง 
 H       =      ตนทุนเก็บรักษาสินคาตอหนวยตอเดือน      
 ในงานวิจัยนี้ไดใชการคํานวณแทนคาสมการเปนตอเดือน สามารถอธิบายตนทุนในการ
ส่ังซ้ือ และ ตนทุนในการเก็บรักษาดังนี้  
 4.3.1 A = ตนทุนในการส่ังซ้ือสินคาตอหนวยตอป โดยขอมูลมาจากฝายบัญชีซ่ึงประมาณจาก
เงินเดือนพนักงาน คาเอกสารดําเนินการจัดซ้ือสินคา คาใชจายในการติดตอและติดตามการส่ังซ้ือ
สินคา คาใชจายการรับสินคาและนําสินคาไปเก็บในคลังสินคา ซ่ึงกําหนดไวโดยประมาณท่ี 600 
บาทตอรอบการส่ังซ้ือในแตละคร้ัง 
 4.3.2 H = ตนทุนในการเก็บรักษาตอหนวยตอป โดยขอมูลมาจากฝายบัญชีซ่ึงประมาณจาก 
ดอกเบ้ียเงินกู คาบํารุงรักษา คาดําเนินการจัดเก็บ (เชนคาไฟฟา คาจางพนักงานรายเดือน) คาประกัน
และภาษี คาเสียหายเนื่องจากการที่สินคาหมดอายุ เปนตน ซ่ึงกําหนดไวท่ี 18% ของราคาตนทุนสิน
คาตอหนวยตอป หรือ 1.5% ตอหนวยตอเดือน (18% /12 = 1.5%) 

 

4.4 การคํานวณหาจุดส่ังซ้ือ (Reorder Point) 
 เม่ือไดจํานวนส่ังซ้ือท่ีเหมาะสมแลวเพื่อใหการบริการมีประสิทธิภาพวิธีการตอไปตอง
นําผลการพยากรณท่ีไดในแตละเดือนไปหาจุดส่ังซ้ือสินคา (Reorder Point: ROP) ซ่ึงเปนจุดท่ีบง
บอกถึงปริมาณสินคาคงคลังท่ีอยูในระบบท่ีทําใหตองมีการสั่งซ้ือสินคา และสินคาคงคลังสํารอง 
(Safety Stock : ss) เปนจํานวนสินคาท่ีมีไวเพื่อปองกันความไมแนนอนท่ีอาจจะเกิดข้ึน โดยมี
ระยะเวลาของสินคาท่ีจะเขามาในคลังสินคาของโรงแรมตัวอยางต้ังแตการออกใบส่ังซ้ือไปจนถึง
สินคาเขามาในคลังสินคาอยูที่ 5 วัน (Lead Time) ซ่ึงหมายความวามีชวงเวลานําคงท่ี แตอัตราใชมี
ความแปรปรวน จุดมุงหมายก็เพื่อหลีกเล่ียงหรือปองกันสินคาขาดสต็อกท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากความ
ไมแนนอนโดยมีสาเหตุสําคัญ คือความไมแนนอนจากความตองการสินคา ผูวิจัยไดทดลองใชสูตร
การคํานวณหาคาจุดส่ังซ้ือใหม (Reorder Point: ROP) และสินคาคงคลังสํารอง (Safety Stock: ss) 
โดยใชสมการท่ี (2-3) ดังนี้  

 ROP =  ( d  x LT ) + j( d  x LT ) (4-2) 

 d   = คาเฉล่ียของความตองการสินคา 
 LT  = ชวงเวลานํา 
 j  =  คาท่ีเปดจากตารางแสดง factor สําหรับสินคาท่ีมีความสําคัญในระดับตางๆ 
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 จากสูตรการคํานวณขางตนผูวิจัยไดนํามาคํานวณหาจุดส่ังซ้ือใหมและสินคาคงคลัง
สํารองจากสินคาท่ีอยูในกลุม A Class มาทําการวางแผนการส่ังซ้ือ สามารถสรุปผลการคํานวณได
ดังนี้ 
 4.4.1  จากการศึกษาขอมูลยอดการใชเคร่ืองดื่มรหัสสินคา 253700 ซ่ึงมีราคาตนทุนตอหนวย 
300 บาท ตนทุนในการส่ังซ้ือ (A) 600 บาท (รายละเอียดดูในหัวขอ 4.3.1) มีปริมาณการใชเฉล่ียตอ
เดือน ( d ) มีคาเทากับ 245 หนวย ตนทุนการเก็บรักษาตอหนวยตอเดือน (H) 4.50 บาท (300 x 
1.5%) ระยะเวลาในการนําเขาสินคา (LT) เทากับ 5 วันหรือ 0.17 เดือน โรงแรมตัวอยางไดกําหนด
ลักษณะความสําคัญไวท่ีระดับ 3 เพราะสินคามีความสําคัญและระยะเวลาในการส่ังสินคาคอนขาง
แนนอน ซ่ึงเม่ือเปดตาราง Factor จะไดคา (j) เทากับ 0.3 ซ่ึงไดแสดงรายละเอียดตาราง Factor ไว
ดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 4.4  ตาราง Factor สําหรับสินคาท่ีมีความสําคัญในระดับตางๆ 
 

ระดับ ลักษณะความสําคัญ คา j 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

ไมสําคัญ 
ไมสําคัญและไมแนนอน 
สําคัญ 
สําคัญและไมแนนอน 
สําคัญมาก 
สําคัญมากและไมแนนอน 

 0.1 
 0.2 
 0.3 
 0.5 
1.00 
3.00 

 
 จากขอมูลสินคาดังกลาวสามารถแสดงการคํานวณไดดังตอไปนี้ 
 ปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด (EOQ)  

 โดยท่ี EOQ หรือ Q* =  HAd /2      (4-3) 

    =  50.4/6002452 xx         
    =  255.60 = 256 หนวย 
ดังนั้นปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด (Q*) = 256 หนวย  
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จุดส่ังซ้ือใหม (s) สมการท่ี (2-3) 
 ROP  =  ( d  x LT ) + j( d  x LT ) (4-4) 

 เม่ือ ( d  x LT ) = 245 x 0.17 = 41.65 หนวย 

 เม่ือ  j( d  x LT ) = 0.3 x 245 x 0.17 = 12.50 หนวย 
ดังนั้นจุดส่ังซ้ือใหม (s) = 41.65 + 12.50 = 54.15 หนวย 
ปริมาณสินคาคงคลังสูงสุดท่ีตองการกําหนด (S) สามารถแทนคาไดจากสูตร  S= s+Q* 
 เม่ือ S = (54.15 + 256) = 309.75 หนวย 
ปริมาณสินคาคงคลังสูงสุดท่ีตองการกําหนด (S) = 310 หนวย 
 ในสวนของการแสดงการคํานวณนั้นผูวิจัยไดทําการยกตัวอยางการคํานวณสินคา 
แครายการเดียวเทานั้นสวนการคํานวณรายการอ่ืน ๆ นั้นสามารถดูไดท่ีภาคผนวก ก 

ผลการคํานวณหาปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด (EOQ) Q* และจุดส่ังซ้ือใหม ROP (s) 
แลวนําผลท่ีไดมารวมกันก็จะไดปริมาณสินคาคงคลังสูงสุดท่ีตองการกําหนด (S) ของสินคาคงคลัง
กลุม A ท้ัง 34 รายการสามารถสรุปผลการคํานวณในตารางท่ี 4.5  
 
ตารางท่ี 4.5 แสดงผลการคํานวณ ปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยดั EOQ (Q*) จุดส่ังซ้ือใหม ROP(s) 
และปริมาณสินคาคงคลังสูงสุด (S) 

 
ลําดับ รหัสสินคา EOQ (Q*) (หนวย) ROP (s) (หนวย) S (หนวย) 

1 253700 256 54 310 

2 210103 109 21 130 

3 258227 234 45 279 

4 245209 167 32 199 

5 234743 78 14 92 

6 210101 52 9 61 

7 205203 48 9 57 

8 236001 125 23 148 

9 202101 85 15 100 

10 258200 172 31 203 
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ตารางท่ี 4.5 (ตอ) 
 

ลําดับ รหัสสินคา EOQ (Q*) (หนวย) ROP (s) (หนวย) S (หนวย) 

11 240710 15 2 17 

12 227329 205 32 237 

13 260109 41 6 47 

14 224001 156 24 180 

15 203102 85 13 98 

16 243004 27 4 31 

17 202202 65 9 74 

18 262103 29 4 33 

19 227330 173 20 193 

20 212101 45 5 50 

21 202205 35 4 39 

22 228113 40 5 45 

23 205502 36 4 40 

24 203216 43 5 48 

25 203207 56 6 62 

26 262104 39 4 43 

27 236543 41 4 45 

28 260202 651 66 717 

29 260110 47 5 52 

30 234492 24 3 27 

31 224002 52 5 57 

32 211117 30 3 33 

33 222585 41 4 45 

34 243009 55 5 60 
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4.5 การวางแผนการส่ังซ้ือและการเปรียบเทียบตนทุนรวม 
 เม่ือนําเอาวิธีการส่ังซ้ือสินคาในนโยบาย (s,S) นี้ไปทดลองใชกับการจัดการสินคาคง
คลังเคร่ืองดื่มของโรงแรมตัวอยาง เชนสินคารหัส 253700 ในป 2555 เพื่อแสดงจํานวนการส่ังซ้ือ
และจํานวนสินคาคงคลังตามนโยบาย (s,S) แลวนําไปเปรียบเทียบกับจํานวนการส่ังซ้ือและจํานวน 
สินคาคงคลังตามนโยบายแบบเดิมของโรงแรมตัวอยางใชอยูจะไดผลดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนสตอกคงคลังและจํานวนการสั่งซ้ือในนโยบาย (s,S) รหัส 253700 
 

 
 

 ROP (s)  = 54 
 Q   = 256 
 S (Order Qty Level) = 310 

 
 จากตารางท่ี 4.6 สามารถอธิบายไดวา จํานวนสินคาคงคลังเม่ือเร่ิมเดือนมกราคมมี
จํานวน 300 หนวย มียอดการพยากรณความตองการใชสินคา ประมาณ 245 หนวยตอเดือน ชวง
เดือนมกราคมนี้จะยังไมทําการส่ังสินคาเขามาในโรงแรมตัวอยางเนื่องจากวาระดับสินคายังคงอยูสูง
กวายอดพยากรณอยูท่ี 245 หนวย จนถึงเดือนกุมภาพันธท่ีมีการใชอีก 245 หนวย ในขณะท่ีระดับ
สินคาคงคลังลดลงเหลือ 55 หนวยซ่ึงตํ่ากวายอดพยากรณ จึงไดทําการส่ังสินคาในจํานวนท่ีเม่ือรวม
กับสินคาคงคลังท่ีมีอยูแลวจะตองใหจํานวนสินคาคงคลังท้ังหมดอยูในระดับสินคาคงคลังสูงสุดท่ี
กําหนดไวคือ 310 หนวย ดังนั้นในเดือนกุมภาพันธนี้จํานวนท่ีตองการส่ังคือ 255 หนวย และเดือน
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มีนาคมท่ีมีการใชอีก 245 หนวยในขณะท่ีระดับสินคาคงคลังลดลงเหลือ 65 หนวย ซ่ึงตํ่ากวายอด
พยากรณ จึงไดทําการส่ังสินคาในจํานวนท่ีเม่ือรวมกับสินคาคงคลังท่ีมีอยูแลวจะตองใหจํานวน
สินคาคงคลังท้ังหมดอยูในระดับสินคาคงคลังสูงสุดท่ีกําหนดไวคือ 310 หนวย ดังนั้นในเดือน
กุมภาพันธนี้จํานวนท่ีตองการส่ังคือ 245 หนวย ทําการคํานวณอยางนี้ไปเร่ือยๆ จนถึงเดือนธันวาคม
ก็จะไดผลการทดลองดังแสดงในตาราง เม่ือคํานวณหาคาเฉล่ียก็จะได จํานวนสินคาคงคลังโดย
เฉล่ียตอเดือนของสินคารหัส 253700 อยูท่ีประมาณ 84 หนวย และยอดการส่ังสินคาชนิดนี้ท้ังหมด 
2,705 หนวย 
 สําหรับนโยบายการส่ังซ้ือสินคาเคร่ืองดื่มรหัส 253700 แบบเดิมของโรงแรมตัวอยางซ่ึง
ไดมีการวางแผนสินคาคงคลังโดยกําหนดระดับสินคาคงคลังเพื่อความปลอดภัย (Safety Stock) โดย
นําจํานวนพยากรณความตองการสินคาชนิดนี้ในแตละเดือนเทากับ 245 หนวย สําหรับจํานวนท่ีตอง
ทําการส่ังซ้ือในแตละคร้ังจะคํานวณจากสินคาคงคลัง ณ เดือนนั้นลบดวยยอดพยากรณการใชสินคา
สองเดือน เชนยอดสินคาคงคลังของเดือนมกราคมจํานวน 300 หนวย นั้นมีจํานวนไมเพียงพอกับ
จํานวนยอดพยากรณการใชสินคาสองเดือน (มกราคม-กุมภาพันธ) ซ่ึงเทากับ 490 หนวย จึงทําการ
ส่ังสินคาเขามาเพิ่มอีก 190 หนวยเพื่อใหจํานวนท่ีส่ังซ้ือรวมกับสินคาคงคลังท่ีมีอยูเทากับยอด
พยากรณความตองการใชสินคาในชวงสองเดือน พอเดือนกุมภาพันธยอดสินคาคงคลังลดลงเหลือ 
245 หนวยซ่ึงนอยกวายอดพยากรณความตองการใชสองเดือน 490 หนวย (กุมภาพันธ-มีนาคม)จึง
ทําการส่ังซ้ือสินคาอีก 245 หนวย เพื่อทําใหจํานวนสินคาท่ีส่ังซ้ือรวมกับสินคาคงคลังท่ีมีอยูเทากับ
ยอดพยากรณความตองการสินคาสองเดือน จากการคํานวณดวยวิธีแบบเดิมจะไดจํานวนการส่ังซ้ือ
ในแตละคร้ังดังแสดงในตารางท่ี 4.6  
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ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนสตอกคงคลังและจํานวนการสั่งซ้ือแบบเดิมชนิดรหัส 253700 
 

 
 

 ดวยนโยบายการจัดการสินคาคงคลังและการจัดซ้ือแบบเดิมจะพบวา ปริมาณสินคาคง
คลังเฉล่ียของสินคาเคร่ืองดื่มโรงแรมตัวอยางรหัส 253700 จะมีปริมาณสินคา 250 หนวย ตอเดือน 
และจะตองทําการส่ังสินคาท้ังส้ิน 2,885 หนวย เม่ือนํานโยบายการจัดการคลังสินคาทั้งสองแบบมา
เปรียบเทียบตนทุนรวมก็จะไดผลดังแสดงในตารางท่ี 4.8  
 
ตารางท่ี 4.8 ตารางเปรียบเทียบตนทุนของนโยบายเดิมกับนโยบายใหมรหัส 253700 
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  จากขอมูลเปรียบเทียบตนทุนรวมของท้ังสองนโยบายสามารถอธิบายรายละเอียดได
ดังตอไปนี้ จํานวนสินคาคงคลังเฉล่ียตอเดือนนโยบายเดิมมีจํานวน 250 หนวยตอเดือนในขณะท่ี
นโยบายใหม (s,S) มีจํานวนเพียง 84 หนวยตอเดือน จํานวนสินคาท่ีตองทําการส่ังซ้ือนโยบายเดิม
ตองทําการส่ังซ้ือท้ังส้ิน 2,885 หนวย ในขณะท่ีนโยบายใหมส่ังซ้ือเพียง 2,705 หนวย จํานวนคร้ังท่ี
ทําการส่ังซ้ือ นโยบายเดิมตองส่ังซ้ือท้ังหมด 12 คร้ังในหนึ่งปสวนนโยบายใหม 11 คร้ังในหนึ่งป 
ตนทุนในการส่ังซ้ือ 600 บาท ตอคร้ังดังนั้นตนทุนการส่ังซ้ือของนโยบายเดิมเทากับ 7,200 บาทตอ
ปสวนของนโยบายใหม 6,600 บาทตอป ตนทุนการถือครองสินคาคงคลังนโยบายเดิมมี   สินคาคง
คลังเฉล่ียตอเดือน 250 หนวย ดวยอัตราดอกเบ้ีย 18% ตอป หรือ 1.5 % ตอเดือน ดังนั้นตนทุนการ
ถือครองสินคาคงคลังเทากับ 13,500 บาทตอป ในขณะท่ีนโยบายใหมมีสินคาคงคลังเฉล่ีย 84 หนวย 
ตอเดือนดังนั้นตนทุนการถือครองสินคาคงคลังตอปเทากับ 4,536 บาทตอป ตนทุนรวมนโยบายเดิม
เทากับ 20,700 บาท ตอป  นโยบายใหมเทากับ 11,136 บาทตอป สามารถลดตนทุนรวมลงได 9,564 
บาทตอป  
  จากตารางแสดงการเปรียบเทียบตนทุน ของวิธีการส่ังซ้ือแบบใหมกับวิธีการส่ังซ้ือ
แบบเดิมของโรงแรมตัวอยางสามารถสรุปผลเปรียบเทียบตนทุน ของรายการสินคาเคร่ืองดื่มกลุม A 
ท้ังหมด 34 รายการ ไวในตารางท่ี 4.9 ดังตอไปนี้ 
 
 


